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Обговорення концептуальних засад і стратегічних питань врегулювання 

безпекової складової у сучасних умовах. Підвищення ефективності заходів цивільного 
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нових безпекових рішень у суспільно-політичній, гуманітарно-правовій та 
інформаційній  сферах. Перспективи застосування інформаційних та геоінформаційних 
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УДК 614.8 
 

АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ МЕТОДІВ ОСАДЖЕННЯ  
ЗАВИСЛОГО В ПОВІТРІ ПИЛУ 

 
Дмитро ГОРИШЕВ, студент навчально-наукового інституту 

інженерної та спеціальної підготовки  
Олексій АНТОШКІН, канд. техн. наук, доц. 

Національний університет цивільного захисту України 
 

Пилом вважається сукупність дрібнодисперсних твердих частинок, що 
перебувають у зваженому стані в повітрі або осідають на поверхнях. З 
самого початку існування людства, його життя супроводжується 
присутністю цих часток. Спочатку це був пил природнього характеру, який 
утворювався шляхом вивітрювання гірських порід, ерозії ґрунтів, 
вулканічній активності та іншим процесам. З розвитком цивілізації, 
появою і вдосконаленням промисловості все більше з’являлося джерел 
пилу так званого антропогенного або штучного походження. Мова йде про 
видобуток корисних копалин, обробка та переробка різної сировини та 
матеріалів. Небезпеку пилу для людини було розглянуто в роботі [1]. Дана 
робота є продовженням досліджень ц цьому напрямку. 

Можливість впливу на появу та ступень запилення природнього пилу 
у людей майже відсутня. Тому лишається тільки передбачати наявність 
захисту від такого пилу. А от пил антропогенного характеру людина 
навчилась осаджувати штучним шляхом і покращувати якість повітря. 

Захист від пилу та забезпечення його осадження є важливим 
напрямом охорони праці, пожежної безпеки та забезпечення належної 
якості повітря. Пил становить небезпеку не лише як фактор шкідливого 
впливу на органи дихання, але й як потенційне джерело пожежі або вибуху 
(особливо у випадку органічного чи металевого дрібнодисперсного пилу). 

Основним напрямом реалізації заходів з покращення стану повітря є 
запобігання утворенню та поширенню пилу. Це досягається герметизацією 
технологічного обладнання, локалізацією джерел пилоутворення та 
застосуванням аспіраційних систем. Місцеві відсмоктувачі дозволяють 
уловлювати пил безпосередньо в місці його утворення, не допускаючи 
розповсюдження у повітрі робочої зони. Такий підхід є найбільш 
ефективним, оскільки мінімізує концентрацію зважених частинок ще до їх 
потрапляння в загальний повітряний простір. 

Серед основних методів осадження пилу, який вже з’явився у повітрі і 
які на теперішній час отримали найбільше поширення, можна назвати 
наступні: 

₋ вологий; 
₋ механічний; 
₋ електростатичний. 
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Осадження пилу часто здійснюється за допомогою зволоження. Вода 
або водяний туман зв’язують частинки пилу, вони «злипаються», їх маса 
збільшується, швидкість осідання збільшується. Цей метод широко 
застосовується у гірничій промисловості, на будівельних майданчиках, при 
роботі з сипучими матеріалами. Ефективність такого методи очищення 
повітря тем буде вище, чим менший діаметр мають краплі води. 
Тонкорозпилена вода є ефективною, оскільки створює велику площу 
контакту між краплями та частинками пилу. Водночас необхідно 
враховувати можливість зволоження матеріалів і корозійні процеси. 

До переваг вологого методу відносяться – можливість одночасного 
очищення від пилу і газів, охолодження повітря. Разом з перевагами є і 
недоліки – утворення шламів, необхідність влаштування каналів для 
відведення та очищення забрудненої води.  

Механічна фільтрація – найбільш відомий й розповсюджений метод 
фільтрації як на виробництві, так і у побуті. Він в свою чергу може бути 
гравітаційним, інерційним, центробіжним та фільтраційним. Поєднує всі ці 
методи до однієї групи використання різних фізичних сил – земного 
тяжіння, інерції, центробіжних та ін. Основними недоліками такого 
підходу до очищення повітря від пилу є необхідність монтажу громіздких 
апаратів та відносно невисока ефективність очищення повітрі від 
дрібнодисперсного (‹ 10 мкм) пилу. 

Електростатичний метод осадження пилу ґрунтується на наданні 
пиловим частинкам електричного заряду в сильному електричному полі та 
їх подальшому осадженні на електродах протилежної полярності. Апарати 
в яких реалізовано такий метод називаються електростатичними 
фільтрами. Основними аргументами на користь використання цього 
методу очищення повітря вважається – ефективно уловлює 
дрібнодисперсний пил (0,1–1 мкм), забезпечує ступінь очищення до 99–
99,9%, існує можливість використання для невеличких об’ємів в мобільних 
установках в «польових» умовах. 

Отже, як висновок можна сказати, що вибір методу осадження пилу 
залежить від умов конкретного випадку – бажаної вартості установки, 
дисперсності пилу, умов експлуатації (стаціонарні, мобільні установки). 
Найбільш високоефективним методом для дрібнодисперсного пилу і 
створення мобільної установки безумовно буде електростатичний метод. 
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